



未来怎么干?从报告关键词里勾勒奋斗“路线图”

——宁夏代表团热议党的二十大报告

本报记者 尚陵彬 周一青 陈郁 毛雪皎

在向第二个百年奋斗目标进军的新征程中,如何脚踏实地迈好每一步、只争朝夕干好每一天?党的二十大报告,指引前进方向,勾勒未来奋斗“路线图”。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴!”……10月17日,在讨论党的二十大报告时,宁夏代表团的代表纷纷表示,从报告关键词切入,找准奋斗“坐标”。

关键词 高质量发展

【报告原文】

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

【代表热议】

“发展是党执政兴国的第一要务。近年来,吴忠市以争当建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区排头兵为统揽,统筹推进山水林田湖草沙综合治理,做好降碳、减污、扩绿、增长文章,为蹚出生态优先、绿色低碳的全方位高质量发展之路腾出了空间。”党的二十大代表、吴忠市委书记徐耀说,2020年6月,习近平总书记视察宁夏,首站来到吴忠,访农户、进社区、察民生,赋予宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代使命,这让全区广大干部群众备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。当前,吴忠市正处在改革发展的关键期,我们将在自治区党委的坚强领导下,始终坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终坚持以人民为中心的发展思想,始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,始终坚持全面从严治政,充分发挥党的领导核心作用,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏作出新的更大贡献。

关键词 以人民为中心

【报告原文】

深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活全方位改善。

【代表热议】

“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”宁夏代表团代表纷纷表示,报告中的这句话“戳中了心窝”。“谈及怎么干,代表们纷纷对标“以人民为中心”来挖掘工作重点。党的二十大代表、自治区卫生健康委党组书记田丰年注意到,报告就推进健康中国建设进行了阐述,作为一名卫生战线上的老兵,他既深感自豪又倍感压力。

讲述者:顾春娥
党的二十大代表、自治区第四人民医院护理部副主任

工作20年,一直在和传染病打交道,在病毒面前,我们就得像战士一样,冲锋在前。

从2003年的“非典”,到2009年的甲流,再到现在的新冠肺炎疫情,每次疫情来袭,我们必须以最快的行动、最严谨的态度、最无畏的精神,勇敢地迎上去,为群众筑牢健康“防火墙”。

我知道,关于抗击新冠肺炎疫情的记忆,会永远留在很多人心里。作为一线救治者,我的感受更加强烈。

2020年,新冠肺炎疫情发生,面对未知的病毒,人们感到恐惧。但在我看来,每个医务工作者都在全力奔跑,与死神较量,全力以赴护佑每一个生命,没有一个人退缩,反而是一封封请战书、一份份入党申请书接踵而至。

印象最深刻的,是救治病区里病情最重的一位患者。这位老人患有严重的基础性疾病,几度面临生命危险。自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部抽调精锐力量,组成专班,每天6班30余人次,竭尽所能救治患者,33天,终于把老人从死神手里抢了回来。我记得她拔管后,从手术室里,说的第一句话是:感谢党和政府,谢谢你们给了我第二次生命。

两年多来,医务工作者始终如一,全力以赴应对每一次疫情,全力以赴救治每一位患者。只要有百分之一的希望,就必将付出百分之百的努力。

一次次抗疫的经历,让我更加深切地感受到习近平总书记说的那句话:在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价。

作为一名基层医务工作者,我见证了宁夏这10年医疗卫生事业的繁荣发展。如今在宁夏,小病不出村就能解决,乡镇卫生院不仅医疗检查设备齐全,各方面环境也不错。借助“互联网+医疗”健康示范区建设,我们建成了五级远程医疗服务体系,一根网线,就能让山区患者和三甲医院专家“面对面”,远程会诊、远程查房,老百姓在家门口就可以享受大医院专家的服务。通过传帮带,基层医疗水平也有了明显提升,医疗服务能力越来越强,群众的获得感幸福感明显增强。在这两年多的抗疫工作中,“互联网+医疗”也大显身手,构建的远程会议、远程会诊、在线义诊、疫情服务平台、云诊疗等信息化平台,最大限度保障了疫情防控期间的正常医疗服务。

当选党的二十大代表,我深感使命光荣,责任重大。能够从基层医疗卫生工作一线走到人民大会堂参加这次盛会,我感到非常光荣、无比自豪。现场聆听了习近平总书记所作的报告,更是激动万分深受鼓舞。

报告指出,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!这两年多来,我作为抗疫的亲历者、见证者,深刻感受到,正是在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们坚持人民至上、生命至上,众志成城、万众一心,开展了抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战,最大限度地保护了人民生命安全和身体健康。报告中针对全面推进健康中国建设作出了重要部署,这是党在新时代对我们医疗卫生工作者提出的新任务新要求。对我们来说,使命更加光荣,责任更加重大,我将不断从党的二十大报告中汲取拼搏、实干、奋斗的力量,把人民至上、生命至上的理念根植于心,时刻牢记“健康所系,性命相托”的神圣誓言,坚持学习再学习,让专业更专业,不断提高为人民健康服务的本领,用心用情用力当好人民群众的“健康卫士”。

(本报记者 尚陵彬 整理)

在抗疫斗争中诠释人民至上生命至上

——从基层现场到二十大会场①

赢得主动 赢得优势 赢得未来

——聚焦宁夏代表团热议话题系列报道之二

本报记者 周一青

■ 引言

这是贺兰山脚下的千帆竞发。从世界葡萄酒之都、中国新硅谷到智能终端材料和半导体材料生产基地、新型电池生产基地等等,银川阔步向前。

这是黄河岸边的绿意盎然。从人工湿地的芦苇摇曳到城市公园的星罗棋布,绿色已经成为吴忠的鲜明底色。

这是红色六盘的浓厚底蕴。从延续千年的贫困到步入小康的传奇,这是固原的山河巨变、展露新颜。

从北边的石嘴山到中部的中卫,放眼今日宁夏,发展动力强劲,发展活力迸发,人民生活越来越好、生活越来越幸福。

崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享,新发展理念的春风吹遍宁夏大地,鼓动着高质量发展之帆。

新时代十年,宁夏深刻领悟习近平总书记“发展不足是宁夏最大的实际”的丰富内涵,用“三十年河东、三十年河西”的辩证思维,激励全区上下敢于胜利、争先进位、跨越发展,努力把欠发达的“欠”字甩掉,谱写出宁夏大抓发展、抓大发展、抓高质量发展发展的壮丽篇章。

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”党的二十大报告,为我们指明了方向,提供了遵循。

宁夏如何坚持不懈推动高质量发展?10月17日,记者采访了2位党的二十大代表,探讨如何在抓高质量发展中赢得主动、赢得优势、赢得未来。

■ 党代表谈高质量发展

记者:近年来,吴忠市经济发展异军突起,产业结构调整显著,尤其是“早茶文化”已成为一张亮丽名片。请问吴忠市今后还将拿出什么样的举措,进一步实现高质量发展?

党的二十大代表、吴忠市委书记徐耀:吴忠高质量发展,基础在产业培育、潜力在产业开发、根本在产业壮大。近年来,在习近平总书记的亲切关怀下,吴忠以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为统揽,坚定不移提升产业层次、优化产业结构,实现转型升级,以产业高质量发展带动发展高质量。装备制造、绿色食品、新型材料等5个产业板块产值突破百亿元,新能源全产业链加快形成,滩羊、酿酒葡萄等规模品质稳步提升,奶产业综合产值达260亿元,“游在宁夏·吃在吴忠”和“早茶文化”金字招牌更加响亮。

记者:过去十年中,正是因为一鼓作气打赢了脱贫攻坚战,与全国同步全面建成小康社会,为宁夏高质量发展奠定坚实基础。您认为脱贫后的群众,如何在乡村振兴中实现新的突破?

党的二十大代表、贺兰县委书记丁炜:推动宁夏经济社会高质量发展,乡村振兴是重要一环。习近平总书记到位于贺兰县的宁夏稻渔空间乡村生态观光园视察后,我们农业特色产业和文旅产业融合发展更快,确保了乡亲们持续获益。

党的二十大报告指出,十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。其中之一,是“完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标”。

作为宁夏3个贫困县脱贫攻坚的亲历者、见证者、实践者,我既感到无比自豪,又深知这些成就确实来之不易。

■ 讲述

宁夏稻渔空间乡村生态观光园总经理赵建文:

从“有没有”到“好不好”再到“优不优”

稻谷摇曳、田里有鱼、路边有鸭。“稻渔空间”这四个字,完美诠释了现代农业的高质量发展。

在新型农民眼中,土地不再是汗珠子摔八瓣、收成全靠天帮忙的土地,而是一个多维度的空间。这个空间,包括这沟渠里的水,包括稻谷的颜色,包括蓝天白云,包括科技手段。

我们园区,以田作画,变农业为旅游;鱼、鸭、蟹共生,“美美与共”。这就是我们的立体种养、一田多用:自然生态和农业、渔业、休闲旅游以及产品加工、销售、社会化服务等结合在一起,实现了一二三产业融合发展,为宁夏乡村振兴“融”出了一片新天地。

我是农民,土生土长。10多年前,土地并不能给我们带来好收益。我和其他伙伴一样,想着怎样才能远离土地、远离农村。但是,不论干什么,我的根都在土地上、情在土地上。最后,还是靠着水稻加工销售,养活着一家人。

党的十八大召开时,我从党的好政策中发现了机遇:发展现代农业,种植有机大米。当时还不知道什么是高质量发展,就知道要扩大规模。当年,我成立了合作社,流转了村上的土地,开始了新的尝试。

为了改良盐碱地,我下大功夫,把每家每户的小块田平整为平坦的大块田,在稻田四周挖沟渠,排水减轻土地盐碱现象,同时便于机械化耕作。请来农技专家,学会在排水沟养鱼和螃蟹,真的成了村里“吃螃蟹的第一人”。

这是一个从“有没有”到“好不好”的过程。在大家艰苦奋斗下,园区越办越好。没想到,一个惊喜的时刻就这样来了。

2020年6月9日,习近平总书记来到宁夏稻渔空间乡村生态观光园视察。总书记强调,发展现代特色农业和文旅产业,必须贯彻以人民为中心的发展思想,突出农民的主体地位,把保障农民利益放在第一位。

我特别激动、特别感恩,也对自己选择的这条路,拥有了更大的信心和决心。

要干就干好,决不辜负总书记的嘱托。2020年,我在400亩稻田中使用了稻渔业循环种养新技术。2021年,我们将该循环系统的使用范围扩展到了2600亩稻田,实现进一步节能增效。

稻田既种稻又养鱼、养蟹,鱼蟹反过来给稻田施肥;农民土地流转,加上务工和入股,既是工人又是股东;游客既可以观光游览,又可以品尝美食、购买农产品。

现在,稻渔空间已成为一条完整的生态链和一条不断延伸的产业链。

党的二十大报告指出,要“坚持农业农村优先发展”,让我看到了新的机遇。

我要继续做农业现代化道路上的追梦人。让“好不好”转为“优不优”。

如果有一天,总书记再来稻渔空间,我要自豪地汇报:我们这里,就是农业现代化的样板和标杆。

力量厚植、创新主体培育、创新协同联动、创新生态涵养“四大工程”,引进培育一批人才和团队,实施一批重大科技项目,培育新增一批“专精特新”企业,不断推出高质量发展推背感。三是在绿色发展上求突破,不断提升发展含“绿”量。以建设绿色发展先行市为目标,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,抓好黄河吴忠段、罗山、牛首山等生态修复工程,加快生态移民迁出区生态修复,坚决打好蓝天碧水净土保卫战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,扛牢维护西北乃至全国生态安全的政治责任。

我们将在持续巩固拓展脱贫攻坚成果上下功夫,坚持“四个不摘”,坚决守好不发生规模性返贫底线;在实施乡村振兴战略上下功夫,围绕“六特”产业,进一步做大葡萄酒、枸杞、牛奶、冷冻蔬菜、肉牛和滩羊产业,积极探索“党支部+产业+合作社+农户”的利益联结机制,确保乡亲们持续获益;在实施乡村建设行动上下功夫,实施“六大提升行动”,完善基础设施、补齐公共服务短板,大力改善人居环境;在党建引领乡村振兴上下功夫,实施“抓乡促村、整乡推进、整县提升”示范县乡创建和“两个带头人”工程,全面加强乡村干部能力素质和作风建设,为乡村振兴提供坚强有力的组织保障。

代表日记

记录者:侯艳
党的二十大代表、宁夏演艺集团秦腔剧院院长

10月17日 北京 晴
今天,宁夏代表团参观了“奋进新时代”主题成就展。

参观展览的时候,我特别留心,仔细观看了中央综合展区第五单元“坚定文化自信 建设社会主义文化强国”展厅。作为基层文艺战线上的一名代表,我对党的十八大以来所取得的巨大成就感到十分振奋,特别是对在文化强国方面所取得的各项成就深有体会。一件件实物模型、一幅幅图片图表,让我看到了党的十八大以来,我们的优秀传统文化得到了创造性转化、创新性发展,作为一名文艺工作者,我感到文化自信给予我们的强大精神力量。

越看越激动不已,越看越信心满怀。我要把党的二十大精神原汁原味地带回去,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,充分挖掘社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化和宁夏特色资源,不断推出反映时代新气象、讴歌人民新创造的秦腔精品剧目,进一步提升创演能力,努力打造全国戏曲重点院团和西北秦腔艺术传承保护基地,担当宁夏秦腔艺术创作生产的引领者和推动者。

走出展馆,夜晚的北京灯火璀璨。我深吸一口气,一种激昂之情涌上心头:我要尽我所能,告诉全国人民,告诉全世界,宁夏现在发展的步伐有多快,宁夏人民有多努力。我们从心底里感恩习近平总书记,感谢党中央!

(本报记者 周一青 整理)

文化自信给予我们强大的精神力量